

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

РОССИЙСКОЕ ПРАВОВЕДЕНИЕ:

ТРИБУНА МОЛОДОГО УЧЕНОГО

Выпуск 16



Издательство Томского университета
2016

ПОЛИТИЧЕСКИЙ АБСЕНТЕИЗМ МОЛОДЕЖИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Д.А. Музеник, студент ЮИ ТГУ

Научный руководитель – канд. юрид. наук, доцент В.В. Кровельщикова

Абсентеизм, политический абсентеизм (от лат. *absens* – отсутствующий) – в науке конституционного права термин, означающий неучастие в голосовании на выборах или референдуме граждан, обладающих активным избирательным правом¹.

Молодежь в социально-правовом аспекте – это относительно обособленная социально-демографическая группа общества, включающая лиц в возрасте от 14 до 30 лет, находящихся на стадии активной социализации личности, нуждающихся в гарантированной защите их прав и интересов и наделенных специальным юридическим статусом, который позволяет отразить своеобразие их правового положения в различных областях общественных отношений и прежде всего в сфере труда².

Для России принципиально важно поднять уровень политической культуры молодых людей, расширить область понимания ими своего места и роли в политическом процессе. Ведь именно этой социальной группе объективно суждено через 10–15 лет определять судьбы социально-экономического, политического и духовного развития России. Поэтому вопрос о том, с какими политическими ориентациями и установками современная российская молодежь придет на смену нынешним политически активным силам, является поистине государственным, стратегическим и важным как для судьбы будущих поколений, так и для судьбы российской демократии в целом.

На данный момент 88,3 % молодых людей считают важной проблемой низкий уровень заработной платы, на втором месте – рост цен (70,5 %) и на третьем – трудовая миграция (63,3 %). Что касается политической несогласованности (27,5 %) и неэффективности работы неправительственных и правозащитных организаций (21,5 %), по мнению молодежи, они не так важны. Выборы рассматриваются молодыми людьми преимущественно под углом зрения их жизненного положения. И большая часть готова принять идею активного участия в выборах при условии улучшения своей жизненной ситуации³.

Электоральная активность молодого поколения ничем не заменима в условиях осуществления в России конституционно-правовой, социально-экономических реформ, однако в то же самое время не всегда имеет необходимую политico-правовую направленность. Российская молодежь ищет для себя формы самоутверждения (самореализации) вне избирательного процесса, в основном в сфере бизнеса и экономики еще и потому, что избирательный процесс неинтересен для недостаточно подготовленного и неориентированного с детского возраста на возможную личную политическую карьеру молодого избирателя, т.е. молодежь не чувствует и не осознает себя равноправным и крайне необходимым элементом данного процесса.

На международном уровне тоже существует такая проблема, и чтобы её решить, действуют международные программы по повышению электоральной активности

¹ Абсентеизм // Мир словарей: [сайт]. URL: http://gufo.me/content_yur/absenteizm-14.html#ixzz41p7v8ivv (дата обращения: 01.03.2016).

² Шашенков А.А. Конституционно-правовое положение молодежи в Российской Федерации. М., 2004. 175 с.

³ Шемелин А.В., Буданова Н.А. Участие российской молодежи в избирательном процессе: гражданская позиция, политический выбор и правовое просвещение // Юридический мир. 2010. № 6. С. 9–11.

населения. Одной из самых крупных является Международный институт демократии и содействия выборам (IDEA), в которую входят еще несколько проектов, такие как «Формирование средств для выборов, демократии и управления» (Building Resources on Elections, Democracy and Governance (BRIDGE)) и «Инициатива по честности выборов» (Electoral Integrity Initiative (EII))¹. И если Россия будет использовать подобные технологии или войдет в такую программу, то данный вопрос со временем решится.

РЕФЕРЕНДУМ КАК ОСНОВА ГОСУДАРСТВЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ КРЫМ

А.В. Паныч, студент ЮИ ТГУ

Научный руководитель – канд. юрид. наук, доцент В.В. Кровельщикова

Для Республики Крым такая форма непосредственного волеизъявления граждан, как референдум, является демократическим институтом, дважды показавшим свою исключительно определяющую роль в обретении независимости и становлении государственности.

Ровно 25 лет назад, 20 января 1991 г., в Крыму был проведен первый референдум, на котором высказались за предоставление полуострову автономии 93,26 % крымчан при явке в 81,37 %. Дело в том, что в составе РСФСР, а затем и УССР Крым с 1945 г. имел статус области. Таким образом, на пороге такой «крупнейшей geopolитической катастрофы века»², как распад СССР, народ Крыма заблаговременно позаботился о том, чтобы обеспечить себе достаточный уровень суверенной государственности и путем получения автономного статуса «сохранить мир и согласие в Крыму, противостоять агрессивной украинизации, оставаться в пространстве Русского мира»³.

В 2014 г. народ Крыма снова прибегнул к народному голосованию как способу решения своей судьбы. 96,7% жителей полуострова высказались за воссоединение с Россией.

Легитимность данного референдума не может быть подвергнута сомнению и вот по каким причинам: в действующей Конституции Украины 2004 г. содержится запрет на проведение общекрымского референдума о статусе АРК. Он в корне противоречит праву на самоопределение народов – одному из важнейших общепризнанных принципов международного права, закрепленному в «Декларации о принципах международного права»⁴. Устав ООН закрепляет право народов на самоопределение без каких-либо ограничений.

¹ International Institute for Democracy and Electoral Assistance [Electronic resource] // Electronic data. URL: <http://www.idea.int/elections/partnerships-and-important-fora.cfm#bridge> (access date: 02.03.2016).

² Путин В.В. Послание Федеральному Собранию (25 апреля 2005 года) [Электронный ресурс]. URL: <http://archive.kremlin.ru> (дата обращения: 21.01.2016).

³ Аксенов С.А. Автономный статус позволил Крыму остаться в пространстве Русского мира [Электронный ресурс]. URL: <http://www.c-inform.info> (дата обращения: 21.01.2016).

⁴ Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН (принята 24.10.1970). URL: <http://www.un.org/tu> (дата обращения: 20.01.2016).